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Ort, 9. Februar 2024 


Ja zu Tibet! Ja zu Menschenrechten!


Sehr geehrte Damen und Herren des Stadt- bzw. Gemeinderates


Am 10. März gedenken die Tibeter:innen des Volksaufstandes gegen die chinesische Besatzungsmacht 1959 in Lhasa. Über 80'000 Tibeter:innen verloren damals ihr Leben. 

Seit 1996 hissen am 10. März in ganz Europa hunderte von Städten und Gemeinden die tibetische Nationalflagge an ihren Rathäusern oder anderen öffentlichen Gebäuden. Sie erinnern damit an die widerrechtliche Besetzung Tibets durch die Volksrepublik China, an die blutige Niederschlagung des tibetischen Volksaufstandes und an das Unrecht, das dem tibetischen Volk bis heute damit angetan wird. Am 10. März 2024 jährt sich dieser Tag zum 65. Mal!

China geht nicht nur massiv gegen die unterdrückte Bevölkerung Tibets vor, sondern auch gegen Uiguren, Süd-Mongolen, Falun Gong-Praktizierende, Hongkonger:innen. Inzwischen gibt es in China geschätzt 1’000 Umerziehungslager, in denen eine bis eineinhalb Millionen Uiguren eingesperrt sind. Es wurde darüber berichtet, dass bis zu 500’000 Tibeter in Umerziehungslagern interniert werden. 

Wir wollen Sie einladen, dass auch Ihre Stadt oder Gemeinde ein kräftiges Zeichen der Solidarität mit Tibet setzt. Ein Zeichen, dass Sie den jahrzehntelangen gewaltlosen Kampf der Tibeter:innen honorieren und das legitime Recht des tibetischen Volkes auf Selbstbestimmung und Bewahrung seiner kulturellen und religiösen Identität unterstützten. 

Wer Tibet unterstützt, ist für Frieden, Menschenrechte und das Prinzip der Gewaltlosigkeit, 
nicht gegen China.

Wir bitten Sie, sehr geehrte Damen und Herren, unser Anliegen zu prüfen und den 10. März 2024 auch in Ihrer Gemeinde zu einem Solidaritätstag für Tibet zu machen. Gerne stellen wir Ihnen dafür eine Tibet-Flagge gratis zur Verfügung. Sollten Sie jährlich am 10. März die tibetische Nationalflagge hissen, dürfen Sie diese gerne behalten.

Wenn Sie Fragen haben, gibt Ihnen die Geschäftsstelle der GSTF – Gesellschaft für Schweizerisch-Tibetische Freundschaft gerne Auskunft. Weitere Informationen finden Sie auf der GSTF-Homepage. 
https://gstf.org/aktiv-fur-tibet/zeigen-sie-flagge-fuer-tibet-am-10-maerz/

Wir freuen uns auf Ihre Rückmeldung. 


Freundliche Grüsse


	
 
